

యునియన్ ఆఫ్ ఇండియా మరియు ఇతరులు మొదలగువారు.

వర్సెస్

బి. ప్రసాద్, బి. ఎస్. ఓ, మరియు ఇతరులు, మొదలగువారు.

ఫిబ్రవరి 17, 1997

[కె. రామస్వామి మరియు జి. టి. నానావతి న్యాయమూర్తులు.]

సర్వీసు చట్టం:

ప్రత్యేక విధుల బత్తెము - భారత ప్రభుత్వ కార్యకలాపాలు తేదీ 17.4.1995 - రక్షణ పౌర ఉద్యోగులు - ఈశాన్యంలో విధులకు వేయబడ్డారు - ప్రత్యేక విధుల బత్తెముకు మరియు ప్రత్యేక పరిహార (సుదూర ప్రాంతం) బత్తెముకు అర్హులు - నిర్ణయించినది, సరిహద్దు ప్రాంతంలో మోహరించిన సైనిక సిబ్బందికి, ఆసన్నమైన శత్రుత్వాన్ని ఎదుర్కోవడానికి కార్యాచరణ అవసరాలకు రక్షణ పౌర సిబ్బంది నియమింపబడుతారు మరియు వారికి మాత్రమే రెట్టింపు చెల్లింపు అవసరం - కానీ నియమించబడిన రక్షణ పౌర ఉద్యోగులు; సవరించిన క్షేత్ర ప్రాంతంలో (అంటే "బ్యారక్లు"), ఈ ప్రాంతం తక్కువ ప్రమాదకర ప్రాంతం కాబట్టి, రెట్టింపు చెల్లింపుకు అర్హులు కాదు - ప్రభుత్వం తదనుగుణంగా ఉత్తర్వులను సవరిస్తుంది - 17.4.1995 కి ముందు కాలంలో ప్రభుత్వం చేసిన చెల్లింపులను తిరిగి పొందలేదు.

సివిల్ అప్పిలేట్ న్యాయాధికార పరిధి : సివిల్ అప్పీల్ నెం. 1572/1997 మొదలైనవి.

ఓ.ఎ.నెం. 49/1989, ఆర్.ఎ.నెం. 4/1995, 17.11.95 నాటి గౌహతిలోని కేంద్ర పరిపాలన ట్రిబ్యూనల్ యొక్క తీర్పు మరియు ఉత్తర్వుల నుండి అప్పీలు.

అప్పీలుదార్ల తరపున పి. పి. మల్హోత్రా, శ్రీమతి స్మితా ఇన్నా, వై. పి. మహాజన్, శ్రీమతి అనిల్ కటియార్, అరవింద్ కె. శర్మ, శ్రీమతి కామాక్షి ఎస్. మెహల్వాల్ ఉన్నారు.

ప్రతివాదుల తరపున అరుణ్ జైట్లీ, పి. పి. రావు, జస్మీత్ సింగ్, మహేందర్ సింగ్ రాజ్ కె. గుప్తా, హెచ్. వి. పి. శర్మ, రాజేష్, సంజయ్ పారిఖ్ హాజరయ్యారు.

కోర్టు ఈ క్రింది ఉత్తర్వులను వెలువరించింది :

అనుమతి మంజూరు చేయబడింది. మేము పార్టీల గౌరవ న్యాయవాదుల వాదనలు విన్నాము.

ప్రత్యేక అనుమతి ద్వారా ఈ అప్పీళ్లు కేంద్ర పరిపాలన ట్రిబ్యునల్ గౌహతి బెంచ్ ఆమోదించిన వివిధ ఉత్తర్వుల నుండి ఉత్పన్నమయ్యాయి , ప్రధాన ఉత్తర్వులు ఆర్.ఎ. నెంబరు 4/95, ఓ.ఎ. నెంబరు 49/89 లో జారీ చేయబడింది.

ఈశాన్య ప్రాంతంలోని రాష్ట్రాలు మరియు కేంద్రపాలిత ప్రాంతాలలో పనిచేస్తున్న కేంద్ర ప్రభుత్వ ఉద్యోగుల పౌర ఉద్యోగులకు భత్యాలు మరియు సౌకర్యాల చెల్లింపు కోసం భారత ప్రభుత్వం ఎప్పటికప్పుడు ఆదేశాలు జారీ చేస్తూ వచ్చింది. ఈశాన్య ప్రాంతంలోని ఏ స్టేషన్లోనైనా విధులు నిర్వహించినందుకు ప్రాథమిక వేతనంలో 25 శాతం చొప్పున , నెలకు 400 రూపాయలు మించకుండా ప్రత్యేక సుంకం భత్యం చెల్లించాలని ప్రభుత్వం ఆదేశించడం వివాదాస్పదమైన విషయం కాదు. తదనంతరం, ప్రభుత్వం ఎప్పటికప్పుడు ఆదేశాలు జారీ చేస్తోంది. ఏప్రిల్ 17, 1995 నాటి విచారణలో, ప్రభుత్వం ప్రత్యేక విధుల బత్తెముకు మరియు ప్రత్యేక పరిహార (సుదూర ప్రాంతం) బత్తెముకు చెల్లింపును క్రింది విధంగా సవరించింది:

“కొత్తగా నిర్వచించిన, సవరించిన క్షేత్ర ప్రాంతాలలో రక్షణ శాఖలో పనిచేస్తున్న పౌర రక్షణ ఉద్యోగులు, ఈ మంత్రిత్వ శాఖ ఎప్పటికప్పుడు జారీ చేసిన ప్రస్తుత సూచనల ప్రకారం, రక్షణ పౌరులు స్వీకరించు ప్రత్యేక పరిహార (సుదూర ప్రాంతం) బత్తెము మరియు ఇతర భత్యాలకు అర్హత కలిగి ఉంటారు. అయితే, కొత్తగా నిర్వచించిన క్షేత్ర ప్రాంతాలలో రక్షణ పౌర ఉద్యోగులకు సంబంధించి , ప్రత్యేక పరిహార (సుదూర ప్రాంతం) బత్తెము మరియు ఇతర భత్యాలు క్షేత్ర సేవారాయితీలతో పాటు ఏకకాలంలో అనుమతించబడవు.”

భారత యూనియన్ తరపున హాజరైన సీనియర్ న్యాయవాది శ్రీ.పి.పి. మల్హోత్రా , ట్రిబ్యునల్ వారు రెండింటికీ అర్హులని తీసుకున్న అభిప్రాయం సరైనది కాదని , మరియు వారు భత్యాలలో ఏదో ఒక దానికి మాత్రమే అర్హులు అని వాదించారు. కొంతమంది ప్రతివాదుల తరపున హాజరైన సీనియర్ న్యాయవాది శ్రీ.పి.పి. రావు , ఈశాన్య ప్రాంతంలోని వివిధ స్టేషన్లలో రక్షణ సేవలో పనిచేస్తున్న పౌర ఉద్యోగులకు సమర్థులైన వ్యక్తులను ఆకర్షించే ఉద్దేశ్యంతో ప్రత్యేక విధుల భత్యం ఇవ్వబడిందని ,

నియమించబడిన వ్యక్తులు దీనికి అర్హులు అని , సవరించిన రాయితీలు ఏప్రిల్ 17, 1975 తర్వాత బదిలీ చేయబడిన ఉద్యోగులకు వర్తిస్తాయని వాదించారు. ఇంతకు ముందు పనిచేసిన వారందరికీ , రెండింటికీ అర్హత ఉంటుంది. కొంతమంది ప్రతివాదుల తరపున హాజరైన సీనియర్ న్యాయవాది శ్రీ అరుణ్ జైట్లీ , క్షేత్ర ప్రాంతం మరియు సవరించిన క్షేత్ర ప్రాంతం మధ్య వ్యత్యాసంపై మా దృష్టిని ఆకర్షించారు మరియు పౌర ఉద్యోగులు అపారమైన శత్రుత్వాన్ని ఎదుర్కొంటున్న సరిహద్దు కార్యాచరణ అవసరాల కోసం మోహరించిన క్షేత్ర రక్షణ వ్యక్తులకు మద్దతు ఇస్తున్న సందర్భాల్లో , వారికి రెండు బత్తెముల చెల్లింపులు నిరాకరించబడుతుంది , అయితే కొత్తగా నిర్వచించిన క్షేత్ర ప్రాంతాలలో పనిచేసే సిబ్బంది , మరో మాటలో చెప్పాలంటే , బ్యారక్ లలో చేస్తున్నవారు , రెండు రెట్టింపు బత్తెముల ప్రయోజనానికి అర్హులు. ఇది ప్రతికూల వివక్షను , అన్యాయమైన ఫలితాలను సృష్టిస్తుంది.

సంబంధిత వాదనలను పరిగణనలోకి తీసుకుంటే , ఏప్రిల్ 17, 1995 నాటికి ప్రభుత్వం ఎప్పటికప్పుడు జారీ చేసిన ఆదేశాల ప్రకారం ఈశాస్య ప్రాంతంలో పనిచేస్తున్న రక్షణ ఉద్యోగులందరికీ ప్రత్యేక విధుల భత్యం చెల్లించే ప్రయోజనాన్ని ప్రభుత్వం అందిస్తున్నందున , వారికి ప్రత్యేక విధుల భత్యం మరియు క్షేత్ర ప్రాంత ప్రత్యేక పరిహార (సుదూర ప్రాంతం) భత్యం రెండింటికీ అర్హత ఉందని మేము భావిస్తున్నాము. అదే తేదీ నుండి సవరించబడింది. అందువల్ల, వారు ఆ తేదీకి ముందుగానే నియమించబడ్డారా లేదా అనే వాస్తవంతో సంబంధం లేకుండా , ఆ తేదీ వరకు మాత్రమే అందరికీ రెండు భత్యాలకు అర్హులు. ఆ తరువాత, ముందుగా దానికి బదిలీ చేయబడినా లేదా ఆ తేదీ నాడు లేదా ఆ తరువాత బదిలీ చేయబడి , పైన పేర్కొన్న సవరించిన ఉత్తర్వుల ప్రకారం ఒక సెట్ ప్రత్యేక విధులకు మాత్రమే బత్తెము చెల్లించడానికి అర్హత కలిగి ఉంటారు.

కార్యాచరణ అవసరాలకు మద్దతుగా సరిహద్దు ప్రాంతంలో మోహరించిన రక్షణ పౌర సిబ్బందికి ప్రత్యేక విధుల బత్తెము చెల్లింపుకు సంబంధించి , వారు అక్కడ మోహరించిన సైన్యానికి మద్దతుగా ఆసన్నమైన శత్రుత్వాలను ఎదుర్కొంటారు. అక్కడ తప్పనిసరిగా, ప్రభుత్వం ఆదేశించిన విధంగా వారికి మాత్రమే రెట్టింపు చెల్లింపు అవసరం , కానీ 1994 జనవరి 13 నాటి సైన్యం యొక్క కార్యకలాపాలలో ఊహించినట్లుగా వారు కొండ ప్రాంతాలలో తమ ప్రాణాలను పణంగా పెట్టి ఆసన్నమైన శత్రుత్వాన్ని ఎదుర్కొంటున్నందున వాటిని కోల్పోలేరు. కానీ, మరో మాటలో చెప్పాలంటే, రక్షణ పరిభాషలో , ఆ ప్రాంతంలోని "బ్యారక్లు" తక్కువ ప్రమాదకర ప్రాంతం ; అందువల్ల వారు రెట్టింపు చెల్లింపుకు అర్హులు కారు. ఈ పరిస్థితులలో , ఉత్తర్వుల యొక్క పదాలను సవరించాల్సిన

అవసరం ఉందని మిస్టర్ పి.పి. మల్హోత్రా సరిగ్గా చెప్పారు. ఉత్తర్వులను సవరించి, దాని ప్రకారం సరిదిద్దిన పత్రాన్ని జారీ చేయాలని ప్రభుత్వాన్ని ఆదేశించింది.

అప్పీళ్లు తదనుగుణంగా పరిష్కరించబడతాయి. 17.4.1995 కి ముందు కాలంలో చేసిన చెల్లింపులను తిరిగి పొందడానికి భారత యూనియన్ కు అర్హత లేదని స్పష్టం చేయబడింది. ఖర్చులు లేవు.

అప్పీళ్లు పరిష్కరించబడ్డాయి.